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ХАРАКТЕРИСТИКА  КОМПОНЕНТІВ МОДЕЛІ ФОРМУВАННЯ
ЕКОНОМІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ МОЛОДШИХ

СПЕЦІАЛІСТІВ ГОТЕЛЬНОГО ТА РЕСТОРАННОГО
ОБСЛУГОВУВАННЯ

У статті розглянуто головні теоре-
тичні підходи в педагогічному моделю-
ванні в контексті проблеми формування
економічної компетентності майбутнього
фахівця. Проаналізовано останні наукові
дослідження та публікації на визначену
тематику. Описано та обґрунтовано ком-
поненти моделі формування економічної
компетентності майбутніх молодших спец-
іалістів готельного та ресторанного серв-
ісу в коледжі, яка дасть змогу забезпечи-
ти впровадження методики реалізації пе-
дагогічних умов розвитку досліджуваного
явища, спрямованої на досягнення май-
бутніми фахівцями ефективного резуль-
тату у вирішенні економічних завдань у
сфері  готельного та ресторанного обслу-
говування.

Ключові слова: компетентнісний
підхід, економічна компетентність, модель
формування економічної компетентності
майбутніх молодших спеціалістів готель-
ного та ресторанного сервісу, компонен-
ти моделі.

О. Богонис. Характеристика компо-
нетов модели формирования экономи-
ческой компетентности будущих млад-
ших специалистов гостиничного и рес-
торанного обслуживания. В статье рас-
смотрены основные теоретические подхо-
ды в педагогическом моделировании в кон-
тексте проблемы формирования экономи-
ческой компетентности будущего специа-
листа. Проанализированы последние науч-
ные исследования и публикации на опре-
деленную тематику. Описаны и обоснова-
ны компоненты модели формирования эко-

номической компетентности будущих млад-
ших специалистов гостиничного и ресто-
ранного сервиса в колледже, которая по-
зволит обеспечить внедрение методики ре-
ализации педагогических условий разви-
тия исследуемого явления, направленной
на достижение будущими специалистами
эффективного результата при решении
экономических задач в сфере гостинично-
го и ресторанного обслуживания.
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O. Bogonis. Characteristics of
components  of the model of forming
economic competence of the future
junior specialists of hotel and restaurant
service. The article deals with the main
theoretical approaches in pedagogical
modeling in the context of the problem of
forming the economic competence of a future
specialist. Recent scientific studies and
publications on a certain topic have been
analyzed. The components of the model of
forming the economic competence of future
junior specialists in the hotel and restaurant
service in the college  are described and
substantiated, which will enable
implementation of the method of realization
of the pedagogical conditions of the
development of the phenomenon aimed at
reaching future specialists with an effective
result in solving economic problems in the
area of hotel and restaurant services.
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Мета: охарактеризувати та обґрун-
тувати компоненти  моделі  формування
економічної компетентності майбутніх мо-
лодших спеціалістів готельного та ресто-
ранного сервісу у професійному коледжі.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Питання розробки ефектив-
ної моделі формування економічної ком-
петентності майбутніх молодших спе-
ціалістів готельного та ресторанного сер-
вісу в коледжах, а відповідно, характери-
стики та обґрунтування її компонентів не
була предметом спеціального наукового
вивчення, що й зумовило актуальність
даного дослідження. Формування еконо-
мічної компетентності майбутніх молод-
ших спеціалістів готельного та ресторан-
ного сервісу слід розглядати як комплек-
сний процес становлення майбутнього
спеціаліста сфери HoReCa, що включає
оволодіння системою професійно-орієн-
тованих економічних знань, навичок та
вмінь, які зможуть забезпечити здатність
майбутнього спеціаліста використовува-
ти й актуалізовувати  їх у процесі здійснен-
ня професійної діяльності.

Аналіз досліджень і публікацій.
Сутність та зміст економічної компетент-
ності в певних професійних контекстах
досліджували  Т. Бурлаєнко, С. Вітер, В.
Дивак, Г. Дмитренко, Н. Овсюк, О. Онуф-
рієва, Л. Отрощенко, О. Падалка, В.
Саюк, К. Тушко, О. Цільмак, О. Шпак.
Певні компоненти економічної компетент-
ності описали О. Анкудинова, А. Нівко-
лаєва, К. Овакімян, Г. Ложкін, В. Спасєн-
ніков та інші. Проблеми методики викла-
дання економіки вивчали М. Багров, М.© О. Богоніс
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Баранський, Н. Бірюкова, Ф. Заставний,
Л. Круглик, П. Масляк, М. Пістун, А.
Сиротенко, О. Топузов, О. Топчієв, Б.
Яценко та інші. Формування економічної
освіти подано у працях А. Аменда, В.
Аносова, Е. ДжМайєра, П. Єщенка, Р.
Капелюшнікова, Р. Кійосаки, Ю. Пахомо-
ва та інших.

Аналіз наукової літератури свідчить,
що окреслена проблема не була предме-
том спеціального вивчення, що й зумо-
вило актуальність нашого дослідження.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Економічна компетентність
майбутніх молодших спеціалістів готель-
ного та ресторанного сервісу – це
здатність особи здійснювати трансфор-
мацію в дії мотиваційно-особистісних, ког-
нітивно-пізнавальних, діяльнісно-рефлек-
сивних ресурсів при вирішенні економі-
чно-професійних завдань та забезпечува-
ти ефективну самореалізацію в динаміч-
них ринкових умовах готельного та рес-
торанного обслуговування (далі –
HoReCa). У структурі даного визначен-
ня мотиваційно-особистісний, когнітивно-
пізнавальний та діяльнісно-рефлексивний
компоненти систематизують особистісні
якості і професійні компетенції, зміст яких
спрямований на формування цих компо-
нентів, а відтак – й економічної компетен-
тності майбутніх фахівців.

Охарактеризуємо складові компо-
нентів економічної компетентності. Так,
мотиваційно-особистісний компонент пе-
редбачає формування й розвиток індив-
ідуально-психологічних якостей, спрямо-
ваних на успішне опанування студентами
обраної спеціальністі й економічної ком-
петентності, необхідною для функціону-
вання у середовищі HoReCa.

Основними особистісно-професійни-
ми характеристиками у цьому контексті
є: професійні мотиви, економічна куль-
тура та відповідальність. Професійні мо-
тиви, у свою чергу, детермінують на-
вчальні та професійні досягнення, моди-
фікуючись стосовно соціально-економі-
чних факторів, і визначають індивідуаль-
ну траєкторію професійного становлен-
ня майбутнього фахівця. Урахування
аналізу професійних мотивів студентів
коледжу слугує основою суджень про
рівень сформованості досліджуваного
явища та за потреби – його корекції, що й
дає змогу з більшою визначеністю роби-
ти висновок про внутрішні потреби та
професійну спрямованість особистості.

Розуміючи потребу як нестачу суб-
'єкта в чомусь, мотиви відтворюються
обґрунтованим рішенням про задоволен-
ня або незадоволення зазначеної потре-
би, яке призводить до певних дій. Власне
усвідомлення необхідності в задоволенні
потреби з урахуванням суб'єктивних і

об'єктивних факторів на психологічному
рівні характеризується як мотивація, ре-
зультатом якої є стійкий  мотив, а відтак
конкретна діяльність на задоволення по-
треби.

На нашу думку, на період вступу аб-
ітурієнтів до коледжу за напрямом готель-
ного та ресторанного сервісу їхні про-
фесійні мотиви є частково сформованими,
нечіткими, такими, що задовольнили б
потребу тільки в опануванні певної спец-
іальності з перспективним працевлашту-
ванням у галузі. Однак зовнішні та
внутрішні чинники в освітньому середо-
вищі можуть як позитивно, так і негатив-
но впливати на досягнення стійкості про-
фесійних мотивів студентів, що спричине-
но неповними знаннями особистості про
особливості спеціальності, зокрема, і зна-
чення формування економічної компетен-
тності для успішної майбутньої професій-
ної діяльності. На початку навчання мо-
тивація розгортається у площині вироб-
лення стійких мотивів до навчальної діяль-
ності, специфіка якої водночас закладає
основи конструктивної професійної моти-
вації, яка проявляється усвідомленим мо-
тивом до дії: глибоким опануванням ком-
петентностями, важливими для майбутньої
професії.

Таким чином, мотиваційний аспект у
процесі формування економічної компе-
тентності майбутніх молодших спеціалістів
готельного та ресторанного сервісу аку-
мулює особистісну усвідомлену го-
товність студента до опанування компе-
тентністі в умовах навчання з наступною
здатністю продуктивного відтворення у
професійній діяльності.

Зовнішні та внутрішні фактори впли-
ву на формування мотивів особистості до
опанування економічної компетентності
загалом зумовлюють рівень сформова-
ності інших компетентностей, необхідних
для майбутньої професійної діяльності, і
детермінуються специфікою культури:
особистої, психологічної, професійної, еко-
номічної, правової, інформаційної тощо.
У цьому контексті зазначимо, що поняття
"культура" (лат. culture – обробіток, дог-
ляд, шанування, виховання, освіта, роз-
виток) – це система програм людської
діяльності, поведінки і спілкування особи
для зміни та вдосконалення суспільного
життя в усіх його основних виявах [3, 439].
На переконання В. Журавського, культу-
ра передається діяльністю, утілюється в
результатах продуктивної діяльності, тех-
нологічність виконання якої надає куль-
турі особливої якості [4].

Із взаємодоповнювального тлумачен-
ня поняття "культура" випливає розумі-
ння того, що економічна культура є своє-
рідним окремим спектром загальної куль-
тури особистості, але не відособлених від

інших видів культур. У площині бурхли-
вого розвитку соціально-економічних
відносин у галузі сфери послуг економіч-
на культура майбутніх фахівців виступає
якісною характеристикою сучасної осо-
бистості, котра має світоглядну економіч-
ну освіченість, економічну свідомість та
мислення, уміє визначити необхідний
набір економічних компетенцій для реалі-
зації своєї будь-якої соціальної ролі [2,
119]. У свою чергу, соціалізація майбут-
нього фахівця сфери HoReCa у соціо-
культурному середовищі породжує
стійке формування цінностей, моделей
поведінки, способів дій, що не суперечать
професійній культурі, відповідають еко-
номічним принципам сфери та сприяють
розвитку як особистості, так і галузі за-
галом.

У контексті формування економічно
культурного майбутнього фахівця сфе-
ри HoReCa чільне місце належить відпо-
відальності – якості особистості, визначе-
ної дескриптором інтегральної компетен-
тності у НРК як здатність самостійно ви-
конувати завдання, розв'язувати задачі і
проблеми та відповідати за результати
своєї діяльності [11]. Відповідальність за
результати навчання та/або професійної
діяльності для фахівців сфери HoReCa
передбачає їхню здатність не тільки ком-
петентно здійснювати професійні функції,
а й економічно грамотно й самостійно уп-
равляти виробничими і технологічними
процесами, брати на себе відповідальність
за свої результати діяльності та за необ-
хідності – за роботу інших.

Психологічні дослідження дефініції
"відповідальність" дали змогу вченим з'я-
сувати, що між поняттями "людина" і
"відповідальність" можна поставити знак
рівності, тобто бути людиною – означає
чітко усвідомлювати своє життя, свою
відповідальність [15].

Процес усвідомлення себе і своєї соці-
альної ролі, готовність до здійснення кон-
кретних дій у навчальному та/або про-
фесійному середовищі є результатом мо-
тивації, після якої стійкі мотиви пород-
жують дії – відповідальні рішення в кон-
кретній ситуації. За таких обставин пов'я-
зуємо відповідальність із мотивами осо-
бистості. У той же час відповідальність є
центральною індивідуальною якістю, яка
передається "мірою" свободи людини в
досягненні особистісних цілей, які, збіга-
ючись із професійними, досягаються
шляхом виконання фахівцем професійних
функцій, обов'язків, законів, інструкцій,
розпоряджень тощо.

Важливо зазначити, що рівень відпо-
відальності залежить від ситуації, пред-
мета, середовища, стосовно яких осо-
бистість має її проявити. За таких обста-
вин простежується зв'язок відповідаль-
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ності й культури, особистих цінностей й
особливостей соціокультурного середо-
вища, тенденцій і традицій тощо, урахо-
вуючи які, свобода прийняття відпові-
дальних рішень може мати й певні обме-
ження.

Отже, мотиваційно-особистісний ком-
понент економічної компетентності першо-
чергово окреслює такі індивідуально-
психологічні якості особистості, форму-
вання яких у процесі професійної підго-
товки в коледжах сприятиме розвитку
сфери самосвідомості особистості: станов-
ленню стійких професійних мотивів, роз-
ширенню професійної культури, вироб-
ленню професійної впевненості у прий-
нятті відповідальних рішень, що комплек-
сно забезпечать самореалізацію фахівця
HoReCa у соціально-економічних реаліях
галузі.

Мотиваційно-особистісний компонент
економічної компетентності майбутніх мо-
лодших спеціалістів готельного та ресто-
ранного сервісу закладає основу розвит-
ку когнітивної сфери особистості, попе-
редньо визначеної нами в контексті дос-
лідження когнітивно-пізнавальним компо-
нентом, що включає: економічні знання,
інноваційно-творче економічне мислення,
вільну комунікацію (взаємозв'язок
суб'єктів з метою передавання інформації,
узгодження дій, спільної діяльності).

За умови паралельного формування
всіх компонентів економічної компетент-
ності, зокрема мотиваційно-особистісно-
го й когнітивно-пізнавального, складова
останнього, а саме економічні знання, не-
обхідність у їх постійному поглибленні –
мають перетворитися в особисті переко-
нання, норму поведінки, життєву пози-
цію. Як зазначає В. Кремень: "…Аби не
відстати від прогресивних змін, людина
має формуватися як знаннєва, для якої
знання є основою життя й діяльності, ме-
тодологією пошуку й прийняття рішень.
Мало побороти відстань між засвоєними
знаннями й діяльністю людини, треба зро-
бити знання основою всієї поведінки і
життя людини у будь-якій сфері, її сутні-
сним стрижнем. Для такої людини навчан-
ня, отримання нової інформації є сутніс-
ною рисою способу життя. Людина ро-
зумна в ХХІ столітті – це людина, що по-
стійно навчається" [8].

Поділяючи позицію академіка, ми пе-
реконані, що у процесі професійної підго-
товки майбутніх молодших спеціалістів
готельного та ресторанного сервісу в ко-
леджах переконання студентів щодо без-
перервного поглиблення економічних
знань має бути закладено на рівні свідо-
мості. Адже студента повинні зацікавлю-
вати не тільки ті знання, які пропонують-
ся навчальними дисциплінами, а й такі, що
є інноваційними, сьогоднішніми, перспек-

тивними.
Акцент уваги роботодавців на рівень

професійної підготовки випускників по-
силюється в умовах інноваційного про-
гресу виробництва. Своєрідні "претензії"
ринку праці до ринку освітніх послуг
щодо невідповідності якості освіти потре-
бам працедавців не є відкриттям. У той
же час педагогічний досвід засвідчує, що
чинні навчальні програми з підготовки
майбутніх молодших спеціалістів готель-
ного та ресторанного сервісу є перенаси-
чені анахронічними матеріалами, що об-
межує студентів в опануванні актуальних
практичних знань, необхідних для профе-
сійної діяльності в індустрії гостинності,
яка бачиться прогресивною галуззю еко-
номіки зі зростаючим рівнем спеціалізації,
наростанням процесів концентрації вироб-
ництва та переходом на нові технології [5].

На актуальності та практичній
цінності економічних знань наголошують
М. Сергеєва, Н. Беденко, зазначаючи, що
економічні знання – це  нова та особлива
галузь знань молоді, таких необхідних для
розвитку економічного мислення, еконо-
мічної культури тих, хто навчається. Вони
становлять основу економічного вихован-
ня та одну з найважливіших умов ком-
фортного життєзабезпечення в майбутнь-
ому [12, 58].  Такими економічними знан-
нями в контексті підготовки молодших
спеціалістів готельного та ресторанного
сервісу в коледжах визначаємо: підвищен-
ня якості обслуговування залежно від
споживчого попиту та контингенту, дже-
рела товаропостачання,

вплив логістики на підвищення кон-
курентоспроможності підприємства, зба-
лансованість попиту та пропозиції, фун-
даментальні принципи інтегрованого
підходу до менеджменту замовлень,  ос-
нови знань у галузі маркетингу щодо
просування товарів на ринку з ураху-
ванням задоволення потреб споживачів
та забезпечення ефективної діяльності
підприємства.

Пізнання економічних знань й адек-
ватне їх відбиття в мисленні студентів че-
рез сукупність уявлень, понять, суджень,
теорій, ідей дасть змогу досягти належ-
ного рівня сформованості економічної
компетентності задля ефективного
здійснення майбутніми фахівцями сфери
HoReCa: управлінської, підприємницької,
маркетингової, менеджерської діяльності
в галузі; роботи з фінансовою докумен-
тацією; планування, організації і контро-
лю виробничих процесів тощо.

Безперечно, економічні знання у сфері
HoReCa потрібно постійно оновлювати,
оскільки, як і в інших галузях виробниц-
тва, виникають нестандартні ситуації, що
потребують грамотного економічного
вирішення. Більш того, накопичення еко-

номічних знань сприятиме розв'язанню
завдань не тільки в готельно-ресторанній
індустрії, а й можуть забезпечити успіш-
ну соціалізацію особистості в інших соц-
іально-економічних секторах суспільства.

На основі ефективно сформованих
економічних знань у ситуаціях, що потре-
бують економічного вирішення, людина
оцінює завдання, розмірковує про спосо-
би його вирішення у контексті економіч-
ної доцільності. Процес осмислення і пе-
реосмислення, засвоєння людьми нагро-
маджених суспільством економічних знань
Г. Товканець характеризує як економічне
мислення, яке безпосередньо пов'язане з
економічним життям суспільства, відтво-
рює у визначеній логічній послідовності
економічні взаємини з відповідними їм
економічними законами [13].

Власне видозміна не тільки економіч-
ного життя суспільства, а й освітнього,
політичного, культурного тощо, на нашу
думку, призводить до порушення логіч-
них схем відтворення економічних відно-
син, актуалізуючи розвиток інноваційно-
творчого економічного мислення в межах
економічної і правової культури.

Звертаючись до положень Закону
України "Про інноваційну діяльність",
поняття "інновація" – це новостворені (за-
стосовані) і (або) вдосконалені конкурен-
тоздатні технології, продукція або послу-
ги, а також організаційно-технічні рішен-
ня виробничого, адміністративного, ко-
мерційного або іншого характеру, що
істотно поліпшують структуру та якість
виробництва і (або) соціальної сфери [10].

У цьому контексті розмірковуємо, що
майбутній фахівець сфери HoReCa, кот-
рий інноваційно-творчо мислить при ви-
рішенні завдань економічного спрямуван-
ня, здатен генерувати та реалізовувати
нові економічні ідеї, здійснювати техніко-
економічні, наукові розробки, проекти
щодо створення і реалізації інноваційно-
го продукту, процесу, послуги у сфері
готельно-ресторанної індустрії.

Доведення інноваційно-творчої ідеї
до практичного використання в галузі
HoReCa вимагає мобілізації мотиваційно-
особистісних та когнітивних ресурсів осо-
бистості (ідеться про цінності, культуру,
мотиви, відповідальність, безумовно,
знання тощо), результатом яких мають
бути економічні або інші зміни в галузі
виробництва, які є доцільними, не супе-
речать економічним принципам, задоволь-
няють ринкові потреби, приносять еко-
номічний дохід підприємству та сприяють
розвитку економіки країни.

Систематичне поглиблення знань у
ході продукування інноваційно-творчих
задумів задля всебічного прогностично-
го бачення їх результатів актуалізують
процеси пізнання нових знань, які розши-
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рюють інтелектуальну сферу майбут-
нього фахівця, розвивають творчі
здібності, дослідницькі, пізнавальні, по-
шукові навички і дають змогу здійснюва-
ти економічно-доцільну виробничу, про-
ектну діяльність з високою продуктивн-
істю.

На етапі продукування інновацій у
готельно-ресторанній індустрії слід вра-
хувати, що для сфери HoReCa характер-
ною особливістю функціонування є взає-
мини у площині "людина – людина", "лю-
дина – середовище", що й посилює зна-
чення конструктивної комунікації, визна-
ченої у НРК як взаємозв'язок суб'єктів з
метою передавання інформації, узгоджен-
ня дій, спільної діяльності.

З позицій соціальної психології озна-
чені процеси є взаємопов'язаними, аку-
мулюються у широкому значенні понят-
тя "спілкування" і реалізуються  через
комунікацію, інтеракцію, соціальну пер-
цепцію. Відтак комунікація забезпечує
обмін інформацією, інтеракція передба-
чає організацію взаємодії між суб'єктами
діяльності, перцептивна сторона – озна-
чає процес сприйняття й пізнання парт-
нерів спілкування, встановлення на цій
основі взаєморозуміння [1, 82].

Отож окремо означені вектори
спілкування не можуть функціонувати
окремо, вони комплексно забезпечують
входження, адаптацію й діяльність особи-
стості в контексті соціокультурного се-
редовища.

Таким чином, ступінь сформованості
когнітивно-пізнавального компонента, а
саме економічних знань, інноваційно-твор-
чого економічного мислення, вільної ко-
мунікації закладає основи розвитку діяль-
нісної сфери особистості, схарактеризо-
ваної у структурі економічної компетент-
ності діяльнісно-рефлексивним компонен-
том – підприємницькою компетентністю,
професійною мобільністю, конкурентоз-
датністю.

Звертаючись до узагальнених матер-
іалів українсько-польського проекту
"Уроки з підприємницьким тлом" [14],
переконуємось, що актуальність форму-
вання підприємницької компетентності є
не тільки завданням професійної освіти в
контексті опанування окремих професій
чи спеціальностей. Розвиток перших на-
вичок щодо здійснення підприємницької
діяльності має стартувати на перших ета-
пах входження особистості в соціальні
відносини. Не заперечуючи досягнень
системи загальної освіти з формування
підприємницької компетентності учнів, ми
розуміємо, що професійна освіта є спря-
мовуючою ланкою у розвитку підприє-
мницької компетентності стосовно обра-
ної особистістю майбутньої професії.

Економічний контекст формування

підприємницької компетентності найбільш
тісно переплітається із змістом економіч-
ної компетентності, а у процесі викладан-
ня економічних дисциплін у коледжах вик-
ладачі планово й позапланово організо-
вують заняття, тематика яких спрямова-
на на пізнання економічних істин, понять,
категорій, явищ, формування вмінь щодо
здійснення підприємницької діяльності.
Невід'ємними у цьому процесі є актуалі-
зовані особистісні якості студентів: креа-
тивність, творчість, інноваційність, моти-
ви досягнення успіху, здатність до ризи-
ку, спроможність планувати та організо-
вувати підприємницьку діяльність, про-
фесійна мобільність, конкурентоздатність
тощо.

Сьогодні підприємницька компе-
тентність є одним із критеріїв якості про-
фесійної готовності випускника до
здійснення діяльності в галузі. Запити
роботодавців сфери HoReCa до рівня її
сформованості засвідчуються численни-
ми бізнес-тренінгами, управлінськими,
лідерськими та корпоративними тренін-
гами на підприємствах, що сигналізує про
"до навчання" фахівців бути впевненими,
інноваційними, мережними, мобільними,
гнучкими тощо.

У змісті діяльнісно-рефлексивного
компонента охарактеризовані нами
підприємницька компетентність і профе-
сійна мобільність, які є рушіями зростан-
ня фахівця за особистісним і професійним
векторами. Можливості реалізації особи-
стісних якостей працівника в реальних
умовах праці та здатність діяти в умовах
ринкових відносин, отримувати при цьо-
му прибуток, достатній для науково-тех-
нічного вдосконалення виробництва, сти-
мулювання працівників і підтримки про-
дукції на високому рівні, і визначають
конкурентоспроможність [3, 414].

Вважаємо, що в контексті формуван-
ня економічної компетентності студентів
коледжу розвиток конкурентоздатності
відбувається у площині мотиваційно-осо-
бистісної, когнітивно-пізнавальної, діяль-
нісної сфер особистості. На підтверджен-
ня цього Л. Мітіна наголошує, що в ос-
нові розвитку конкурентоздатної особи-
стості знаходиться розвиток рефлексив-
ної особистості, здатної організовувати
свою діяльність та поведінку в динаміч-
них ситуаціях, що володіє новим стилем
мислення, нетрадиційними підходами до
вирішення проблем, адекватним реагу-
ванням у нетрадиційних ситуаціях [9, 98].

Моделі поведінки майбутнього фахі-
вця у професійній діяльності, дії, спря-
мовані на реалізацію цілей, добір способів
досягнення успішності у професійній та
соціальній діяльності мають координува-
тись й "перевірятись" рефлексивними
процесами, розвиваючи конкурентоз-

датність фахівця сфери HoReCa як сис-
темне особистісне утворення, що функ-
ціонально забезпечує конструктивне які-
сне виконання професійної діяльності  че-
рез усвідомлені на рефлексивній основі
дії, спрямовані на реалізацію власних мож-
ливостей задля самореалізації.

Ми погоджуємось із міркуваннями Н.
Креденець, що в особистісній сфері реф-
лексія є властивістю суб'єкта, що охоп-
лює процеси самосвідомості, осмислення,
самоаналізу, саморозуміння, самооргані-
зації, самоконтролю тощо та спонукає до
роботи над собою, самопізнання
внутрішніх психічних, емоційно-вольових
станів; сприяє усвідомленню необхідності
вдосконалення індивідуальних особливо-
стей з метою подальшого саморозвитку.
У діяльнісно-поведінковій, виробничій
площині здатність до рефлексії виявляєть-
ся усвідомленням і регулюванням про-
фесійної діяльності, реалізацією її
функцій, переосмисленням процесів, ре-
зультатів, засобів їх досягнення, установ-
ленням гармонійних взаємин з учасника-
ми спільної діяльності тощо [7, 230–231].

Таким чином, діяльнісно-рефлексив-
ний компонент координує характер вия-
ву економічної компетентності в діях, які
здійснюють молодші спеціалісти готель-
но-ресторанного сервісу як у навчальній,
так і майбутній професійній діяльності.

Реалізація змістового блоку моделі,
що включає обґрунтовані компоненти
економічної компетентності молодших
спеціалістів готельно-ресторанного сер-
вісу, уможливлюється за участі педагогів
і студентів, зацікавлених у високих показ-
никах формування досліджуваного фено-
мена. Отже, у моделі суб'єктний блок ок-
реслює суб'єкт-суб'єктні взаємини між
педагогами та студентами коледжу, які
ґрунтуються на принципах індивідуалі-
зації, партнерства і співробітництва того,
що передбачають взаємини найбільш
сприятливі для всебічного розвитку осо-
бистості, економічної та професійної ком-
петентності.

Партнерська взаємодія педагогів і
студентів у процесі професійної підготов-
ки покликана реалізувати змістовий блок
моделі, організаційно-методичні інстру-
менти функціонального забезпечення яких
надає її процесуальний блок: педагогічні
умови та методика їх реалізації; форми,
методи, засоби, інноваційні педагогічні
технології навчання.

Змістово-інтеграційний етап направ-
лений на підвищення ефективності фор-
мування економічних знань студентів ко-
леджу через професійну спрямованість
навчання економічних дисциплін на основі
інтеграції. Оновлення змісту економічних
дисциплін передбачає вихід за межі на-
вчального матеріалу дисципліни "Еконо-
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міка підприємства", "Ціноутворення",
об'єднуючи необхідні різнобічні еко-
номічні категорії в єдиний інтегрований
навчальний спецкурсу "Моя економічна
компетентність". Його запровадження в
коледжах надасть змогу створити пере-
думови для формування економічної ком-
петентності, якісно нових осмислених
знань, яким характерна практичність зас-
тосування в майбутній професійній діяль-
ності у сфері HoReCa.

Основними формами для реалізації
змістово-технологічного етапу методики
слугують: бінарні заняття, тренінги,
участь викладачів і студентів у науково-
практичних конференціях, семінарах, прак-
тикумах; проходження стажування на
підприємствах тощо. Вони сприяють роз-
ширенню когнітивно-пізнавальної сфери
особистості шляхом всестороннього вив-
чення економічних явищ з наступним їх
перенесенням у конкретні ситуації щодо
вирішення економічних завдань.

Технологічно-діяльнісний етап реалі-
зації методики формування економічної
компетентності майбутніх молодших спеці-
алістів готельного та ресторанного серві-
су координує доцільність вибору педа-
гогічних технологій, їх послідовне засто-
сування для розвитку діяльнісної сфери
особистості (діяльнісно-рефлексивного
компонента економічної компетентності).

Значні можливості проблемного на-
вчання (засвоєння знань, дієвість знань,
стимулювання аналітичного та логічного
мислення тощо), ігрових технологій на-
вчання (соціально-економічне спілкуван-
ня, творча діяльність, самоосвіта, прий-
няття рішень у нестандартних ситуаціях
тощо), інших різновидів інноваційних пе-
дагогічних технологій нині інтенсифіку-
ються стосовно можливостей інформац-
ійно-комунікаційних технологій, які доз-
воляють організувати навчання дистанц-
ійно. Як зазначає С. Кравець, "…потенц-
іал технологій дистанційного навчання дає
змогу педагогам поглиблювати зміст, роз-
ширювати методи, форми навчання, ди-
ференціювати й індивідуалізувати навчан-
ня учнів, випереджуючи стандартизова-
ний зміст професійної підготовки з орієн-
тацією на соціокультурний контекст або
соціальну ситуацію професійного розвит-
ку" [6, 101].

Технології досягнення належного
рівня сформованості економічної компе-
тентності студентів можуть трансформу-
ватись у систему змішаного навчання
(традиційне навчання і дистанційне), од-
нак, важливим у цьому процесі є резуль-
тат діяльності, усвідомлений як студен-
том, так і педагогом на рефлексивній ос-
нові.

Мотиваційно-спонукальний, змісто-

во-інтеграційний, технологічно-діяльніс-
ний етапи методики формування економ-
ічної компетентності майбутніх молодших
спеціалістів готельного та ресторанного
сервісу співвідносяться з реалізацію пе-
дагогічних умов, спрямованих на форму-
вання компонентів досліджуваного яви-
ща, забезпечуючи їх успішне функціону-
вання.

Ефект упровадження педагогічних
умов на основі методики формування
економічної компетентності засвідчує ре-
зультативний блок моделі, що передба-
чає інструментарій оцінювання динаміки
рівня сформованості економічної компе-
тентності студентів коледжу у процесі
професійної підготовки.

Отже, модель формування економіч-
ної компетентності майбутніх молодших
спеціалістів готельного та ресторанного
сервісу служить підсистемою, яка при-
родньо інтегрується у педагогічну
цілісність, послідовно відтворює об'єкт і
предмет дослідження і шляхом комплекс-
ного функціонування цільового, змісто-
вого, суб'єктного, процесуального й ре-
зультативного блоків забезпечує впро-
вадження методики реалізації педагогіч-
них умов розвитку досліджуваного яви-
ща, направленої на досягнення майбутні-
ми фахівцями ефективного результату при
вирішенні економічних завдань у сфері
HoReCa.

Висновки з дослідження та перс-
пективи подальших розвідок у дано-
му напрямі.  Наступними кроками ба-
читься визначення критеріально-діагно-
стичного інструментарію оцінювання
рівня сформованості економічної компе-
тентності майбутніх молодших спец-
іалістів готельного та ресторанного сер-
вісу.
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